



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

8983-е заседание

Понедельник, 28 февраля 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Небензя (Российская Федерация)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия.....	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-н де Ривьер
Габон.....	г-н Бьян
Гана.....	г-жа Оппонг-Нтири
Индия	г-н Тирумурти
Ирландия	г-н Келли
Кения	г-н Кимани
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия.....	г-жа Юуль
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Миллс

Повестка дня

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/136)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-27103 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/136)

Председатель: На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев г-на Филиппо Гранди.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Гриффитсу.

Г-н Гриффитс (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я обращаюсь к Вам из Женевы. Все мы, где бы мы ни находились, с чувством потрясения и ужаса наблюдаем за военным наступлением на Украине. Как мы все и опасались, от него уже страдают мирные жители. Число жертв среди гражданского населения и масштабы ущерба гражданской инфраструктуре — даже в самые первые дни — вызывают тревогу. В наиболее пострадавших районах гуманитарные потребности растут угрожающими темпами. Получают ранения и гибнут дети, женщины и мужчины из числа гражданского населения. Повреждаются, а иногда и разрушаются дома.

По состоянию на вчерашний день Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека сообщило о по меньшей мере 406 жертвах среди гражданского населения, причем из них как минимум 102 человека погибли за последние несколько дней. Реальная цифра может быть значительно выше, поскольку многие сообщения о жертвах еще не подтверждены. Мы знаем — и, скорее всего, узнаем еще больше от

г-на Гранди, — что по меньшей мере 160 000 человек по всей Украине, спасаясь бегством в поисках безопасности, оказались вынужденными внутренними переселенцами и что эта цифра, вероятно, намного выше и потенциально составляет значительную часть всего населения страны. Как сообщит Совету г-н Гранди, мы полагаем, что более полумиллиона беженцев были вынуждены сделать выбор в пользу бегства из своей страны в поисках безопасности. Разделяются семьи. Не имея возможности бежать, пожилые люди и люди с ограниченными возможностями оказываются в ловушке и не могут обеспечить себе даже минимальный уровень комфорта. Ситуация мрачная и может стать еще хуже. Авианаряды и боевые действия в городских районах наносят ущерб критически важным гражданским объектам и нарушают работу основных служб, в том числе служб здравоохранения, электроснабжения, водоснабжения и санитарно-технической инфраструктуры, фактически оставляя гражданское население без основных составляющих повседневной жизни. Разрушаются мосты и дороги, что лишает людей доступа к товарам и услугам первой необходимости. Применение оружия взрывного действия в городских районах сопряжено с высоким риском неизбирательных последствий, что вызывает особую обеспокоенность в таких местах, как Киев и Харьков, поскольку больше всего от таких нападений на густонаселенные городские центры незащищенно пострадает именно гражданское население.

Все стороны должны соблюдать нормы международного гуманитарного права, постоянно следить за тем, чтобы военные операции не причиняли вреда мирному населению и гражданским объектам, и избегать применения в населенных пунктах оружия взрывного действия с большим радиусом поражения. Чем дольше это будет продолжаться, тем дороже это обойдется гражданскому населению. Дети не смогут ходить в школу и столкнутся с еще большей угрозой получения физических травм, перемещения и невообразимо сильных эмоциональных потрясений. Женщины, которые зачастую в непропорционально большей степени страдают от конфликтов, о чем мы так часто говорим в этом зале, станут еще более уязвимыми к гендерному насилию. Женщины и дети, вероятно, будут подвергаться и другим формам эксплуатации. Экономика Украины может обрушиться, что еще больше обострит гуманитарные потребности и приведет

к серьезным последствиям далеко за пределами Украины. Имевшие место в последние дни потрясения углубляют уже существовавший гуманитарный кризис. В результате продолжающегося восемь изнурительных лет на востоке Украины конфликта 3 миллиона человек по обе стороны линии соприкосновения в Донбассе нуждаются в гуманитарной помощи. Само собой разумеется, что в настоящее время гуманитарные потребности сильно возросли, в том числе в результате широкомасштабного перемещения населения по всей стране, а не только в одном отдельном регионе, о чем я уже говорил.

Гуманитарные работники из всех сил стараются принимать меры реагирования. Организация Объединенных Наций расширила свое гуманитарное присутствие на Украине, и мы будем продолжать в том же духе. Мы работаем над тем, чтобы как можно скорее активизировать свою деятельность, и уже какое-то время к этому готовились. Однако должен отметить, что в последние три дня наши передвижения — то есть передвижения наших уважаемых коллег на Украине — сильно затруднились в результате продолжающихся боевых действий и невозможности получить от сторон в конфликте гарантии безопасности транспортировки гуманитарных грузов. К счастью, сегодня во второй половине дня я получил первые подобные гарантии. Хочется надеяться, что безопасность действительно будет обеспечена. Тем временем местные организации и учреждения, как обычно, проделывают поистине замечательную работу, чтобы выполнить задачу, стоящую перед ними во всех подобных ситуациях, — удовлетворить потребности населения. Местные неправительственные организации (НПО) и Украинский Красный крест прилагают неустанные усилия по поддержке мирного населения и организации операций по эвакуации. Медицинские работники днем и ночью ухаживают за пострадавшими. Гуманитарные организации предоставляют психосоциальную поддержку пострадавшим детям и доставляют аптечки для оказания первой медицинской помощи. Мы собрались здесь сегодня, чтобы поддержать их усилия.

Сегодня самые насущные гуманитарные потребности связаны с неотложной медицинской помощью, включая услуги по охране сексуального и репродуктивного здоровья, важнейшими медикаментами, предметами медицинского назначения и оборудованием, безопасной водой для питья и гиги-

ены, а также жильем и защитой для перемещенных лиц. Всего на Украине работают 119 гуманитарных организаций, которые могут в той или иной форме оказывать гуманитарную помощь, но в последние несколько дней их усилия были сильно затруднены. Сейчас, если мы хотим охватить больше людей той помощью, в которой они нуждаются и которую они заслуживают, нам нужно в срочном порядке добиться прогресса на двух фронтах.

Во-первых, нам нужны гарантии от сторон в конфликте в том, что гуманитарные работники и их передвижения будут защищаться даже тогда, когда конфликт находится в самой острой фазе. Мы не можем ждать, пока конфликт утихнет. В настоящее время, в том числе прямо сейчас, необходимо обеспечивать этим работникам такую защиту, чтобы они могли выполнять ту работу, которую они хотят выполнять, и делать это нужно было еще вчера. Согласно международному гуманитарному праву, все стороны должны разрешить и облегчить быструю и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи нуждающемуся гражданскому населению на беспристрастной основе и должны обеспечить свободу передвижения для гуманитарных организаций, о чем мы разными словами говорим в течение последних четырех дней.

Во-вторых, мы, разумеется, отчаянно нуждаемся в дополнительных ресурсах. Завтра в связи с разворачивающимся кризисом Генеральный секретарь объявит о начале гуманитарного призыва, состоящего из двух компонентов: рассчитанного на три месяца чрезвычайного призыва для урегулирования ситуации внутри страны и регионального плана реагирования на ситуацию за пределами страны под руководством Филиппо Гранди и его Канцелярии. Генеральный секретарь, г-н Гранди, наши коллеги из НПО и я обратимся к государствам-членам с призывом оказать поддержку в виде оперативного, щедрого и гибкого финансирования. Наличные деньги будут основным источником доставки гуманитарной помощи, учитывая особые обстоятельства, сложившиеся на Украине.

Однако этого, конечно, недостаточно. Проще говоря, на карту поставлены жизни миллионов мирных жителей. По опыту других недавних конфликтов мы знаем, насколько жестокими, смертоносными и затяжными могут быть боевые действия в городах. Мы знаем, что экономика стран может быть разрушена, а успехи с инвестициями в ин-

фраструктуру и развитие отброшены на целое поколение назад, и у нас достаточно опыта, чтобы понимать, что мы пока еще не знаем, каковы будут последствия событий, которые разворачиваются сегодня. Такие вещи не должны происходить никогда, ни в одной стране и нигде. Необходимо приложить все усилия для деэскалации конфликта ради сотен тысяч украинцев, которые приняли решение бросить свои дома в поисках безопасности в другой части страны или за ее пределами, и ради еще большего числа тех, кто остается в опасности из-за потери доступа к базовым услугам, пенсиям, поддержке и обслуживанию, в которых нуждаются их дети, и живет в условиях отсутствия безопасности, не зная, что может принести им день грядущий.

Наконец, я повторяю призывы Генерального секретаря к единственному, о чем мы все должны молиться, — к немедленному прекращению боевых действий.

Председатель: Благодарю г-на Гриффитса за его сообщение.

Я предоставляю слово г-ну Гранди.

Г-н Гранди (*говорит по-английски*): Сегодня и в последние дни Совет был проинформирован о том, что гуманитарные учреждения Организации Объединенных Наций вместе со своими партнерами из неправительственных организаций (НПО) остаются на Украине. Начну с того, что я горжусь этим решением, равно как и принятым несколько месяцев назад решением продолжать работу в Афганистане.

Но, естественно, как только что было сказано, наши коллеги на местах, как и все остальное гражданское население, оказались втянуты в этот смертоносный конфликт. Многие из них были переведены в другие места, и военные действия могут вынудить их переезжать вновь. Тем не менее они по-прежнему стремятся оказывать помощь людям, которые в ней нуждаются, всякий раз, когда небольшая передышка и относительно безопасная обстановка позволяют распределять гуманитарную помощь, работая совместно с партнерами, включая национальные НПО, часто в чрезвычайно опасных условиях. Однако мы знаем, что и близко не удовлетворяем потребности украинцев, в том числе неизвестного нам, но, несомненно, очень значительного числа тех, кто был вынужден покинуть свои дома в последние несколько дней. Ситуация разви-

вается настолько быстро, а риски на данный момент настолько высоки, что гуманитарные организации не могут систематически распределять помощь, в которой украинцы остро нуждаются. В этой связи я присоединяюсь к настоящему призыву Генерального секретаря и к призыву Координатора чрезвычайной помощи, прозвучавшему несколько минут назад, а также к остальным призывам. Гражданское население и гражданская инфраструктура должны быть защищены и избавлены от опасности, а тем, кто доставляет помощь пострадавшим от войны людям должен быть предоставлен гуманитарный доступ. Неспособность сделать это усугубит и без того беспрецедентные человеческие страдания.

В дополнение к тяжелой ситуации внутри Украины, которую только что обрисовал г-н Гриффитс, сотни тысяч людей ищут убежища в соседних странах. В первую очередь они ищут безопасности и защиты, а также крова, пищи, нормальных санитарных условий и другой поддержки, и они нуждаются в ней в срочном порядке. На данный момент в соседних странах находятся 520 000 беженцев с Украины. Эта цифра растет в геометрической прогрессии, буквально час за часом, начиная с четверга. Я работаю с кризисами беженцев почти 40 лет, и мне редко доводилось сталкиваться с настолько быстрым и нарастающим исходом людей — несомненно, крупнейшим в Европе со времен Балканских войн. Более 280 000 человек бежали в Польшу, и еще 94 000 человек — в Венгрию. Почти 40 000 человек в настоящее время находятся в Молдове, 34 000 — в Румынии, 30 000 — в Словакии, и десятки тысяч — в других европейских странах. Нам также известно, что значительное количество людей отправилось в Российскую Федерацию.

Хочу поблагодарить правительства принимающих стран за предоставление беженцам доступа на свою территорию. Задача по приему и регистрации беженцев, удовлетворению их потребностей и обеспечению их защиты невероятно сложна. На сегодняшний день с этой задачей удается справляться, хотя меня серьезно беспокоит вероятность того, что число прибывающих будет и далее увеличиваться. Возможно, это только начало. Поэтому сегодня я хочу высказать слова благодарности в адрес правительств соседних с Украиной стран, а в их лице — выразить мою искреннюю признательность гражданам этих стран. Обычные поляки, венгры, молдаване, румыны, словаки и граждане дру-

гих европейских стран совершили необыкновенные подвиги гуманности и доброты. Это гуманитарный инстинкт, который так необходим во время кризиса. Призываю правительства продолжать сохранять открытым доступ на свою территорию для всех, кто спасается бегством — разумеется, в первую очередь, для украинцев, но также и для граждан других стран, проживающих на Украине, и людей, которые находятся там с рабочими и учебными целями, а в некоторых случаях для людей, которые находятся на Украине в качестве беженцев, каждый из которых теперь также вынужден спасаться от насилия. В этот критический момент не может быть места дискриминации в отношении какого-либо человека или группы.

Мне известно, что Европейский союз, его государства-члены и правительства других стран уже оказали по двусторонним каналам поддержку странам, принимающим беженцев с Украины, и, я надеюсь, что они продолжают оказывать такую поддержку. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ ООН), а также партнерские учреждения Организации Объединенных Наций, национальные и международные НПО присутствуют во всех этих странах, и мы наращиваем их присутствие. Призываем принимающие страны воспользоваться нашей поддержкой и консультативными услугами экспертов, чтобы разобраться в ситуации и выполнить свои международные обязательства. Мы оказываем помощь и можем сделать больше в таких областях, как защита и регистрация беженцев, организация работы служб по их приему и предоставление чрезвычайной помощи и денежной помощи, а также выявление и удовлетворение потребностей наиболее уязвимых групп населения, к которым зачастую относятся женщины и дети, включая растущее число несопровождаемых и разлученных детей.

Я вынужден с сожалением сказать, что если конфликт не прекратится немедленно, то, как сказал г-н Гриффитс, украинцы просто продолжают спасаться бегством. В настоящее время мы планируем — повторяю, планируем — принять до 4 миллионов беженцев в ближайшие дни и недели. Такое резкое увеличение легло бы огромным бременем на принимающие государства и, несомненно, привело бы к большой нагрузке на системы приема и соответствующие ресурсы. Как и любую принимающую беженцев страну в любой точке мира, такие страны

нельзя заставлять нести эту ответственность в одиночестве. Поэтому я с удовлетворением отмечаю тот факт, что на вчерашнем заседании Совета Европейского союза по вопросам юстиции и внутренних дел многие европейские государства поддержали введение в действие Директивы о временной защите людей, бегущих с Украины. В случае введения ее в действие, это позволит обеспечить немедленное предоставление временного убежища в Европейском союзе, а также облегчит распределение бремени ответственности между европейскими государствами-членами за бегущих с Украины людей.

Как упомянул г-н Гриффитс, завтра мы объявим о начале гуманитарного призыва Организации Объединенных Наций для Украины с целью осуществления мероприятий как внутри страны, так и за ее пределами. Частные лица и компании со всего мира уже оказали чрезвычайную финансовую поддержку в виде тысяч пожертвований, в том числе только УВКБ ООН за несколько дней поступило более 40 млн долл. США. Я рассчитываю на то, что правительства сделают то же самое, причем быстро. Украинцы и страны, принимающие беженцев с Украины, не могут ждать.

Наконец, давайте вспомним, что как и все остальные беженцы, бегущие с Украины люди делают это против своей воли, и давайте не будем забывать о продолжающихся страданиях афганцев, сирийцев, эфиопов, народа рохинджа из Мьянмы и многих других. Они никогда не хотели вынужденно покинуть свои дома, и все они надеются вернуться в свою страну как можно скорее.

Не так часто мне удастся провести брифинг в Совете Безопасности. Поэтому я хочу воспользоваться этой возможностью, чтобы повторить то, что я сказал в последний раз, когда Совет пригласил меня несколько месяцев назад (см. S/PV.8919). Гуманитарные сотрудники мужественны, изобретательны и опыты, но они не успевают за постоянно растущим числом конфликтов по всему миру или их возрастающей тяжестью. В момент моего выступления в Совете в Европе, где вновь разразилась война, наступила шестая ночь страданий, когда миллионы ни в чем не повинных украинских граждан ютятся в бункерах, спешат сесть в переполненные поезда и с тревогой думают о будущем своих детей. Как человек, который давно занимается гуманитарной работой, я хочу сказать, что никогда ранее ответственность Совета за обеспечение того, что-

бы мир и безопасность для всех в конечном итоге возобладали над борьбой за власть и узкими национальными интересами, не была столь неотложной и незаменимой задачей, как сегодня. И если сейчас Совет не справится с этой задачей — если мы не справимся с этой задачей, — то потом может быть слишком поздно для всех нас.

Председатель: Я благодарю г-на Гранди за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю г-на Гриффитса и г-на Гранди за их сообщения.

Гуманитарные последствия российского наступления на Украине ужасны. Число жертв среди гражданского населения, в том числе детей, продолжает расти. Города подвергаются бомбардировкам. Разрушаются объекты гражданской инфраструктуры. Около 500 000 человек были вынуждены бежать и укрываться в Польше, Венгрии, Румынии, Словакии и Молдове. Это число растет с каждым часом. Франция приветствует проявленную соседями Украины солидарность.

Россия, постоянный член Совета, нарушает самые фундаментальные принципы Устава Организации Объединенных Наций. Она грубо попирает международное гуманитарное право. Она нарушает права человека и попирает Женевские конвенции. Франция повторяет свой призыв к немедленному прекращению боевых действий, которое должно предшествовать любым мирным переговорам. Защита гражданского населения, включая детей и гуманитарный персонал, а также объектов гражданской инфраструктуры, является главным приоритетом, и Франция не пойдет на компромисс в этом вопросе. Франция повторяет свой призыв к обеспечению безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа ко всем нуждающимся людям. Мы несем коллективную ответственность за оказание помощи украинскому народу, это наш моральный долг.

Франция и ее партнеры по Европейскому союзу решительно поддерживают Украину и ее население. Европейский союз уже объявил о выделении 90 млн евро на цели оказания гуманитарной помощи, и Франция внесла в это свою лепту. Франция

только что отправила 33 тонны гуманитарной помощи в Польшу для украинцев и готовится отправить более 30 тонн в Молдову. Франция приветствует тот факт, что завтра Организация Объединенных Наций начнет реализацию плана чрезвычайного реагирования для Украины и плана помощи украинским беженцам в регионе, и мы призываем все государства-члены внести финансовый вклад. Франция также приветствует назначение Генеральным секретарем г-на Амина Авада на должность Координатора действий в кризисной ситуации на Украине от Организации Объединенных Наций. Санкции, введенные Европейским союзом против России и Беларуси, будут осуществляться с полным соблюдением норм международного гуманитарного права, и мы обеспечим, чтобы они не сказались на осуществлении мер гуманитарного реагирования.

Вместе с Мексикой Франция готовит проект резолюции Совета, который призывает к полному соблюдению норм международного гуманитарного права, защите гражданских лиц и обеспечению беспрепятственного гуманитарного доступа для удовлетворения неотложных потребностей населения Украины и который будет поставлен на голосование как можно скорее. Франция приветствует мужество народа Украины. В рамках Организации Объединенных Наций и на всех форумах Франция продолжит работать со своими партнерами с целью мобилизации поддержки суверенитета и территориальной целостности Украины и украинского народа.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Я благодарю Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев г-на Филиппо Гранди и заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса за их сообщения.

Только что представленные нам цифры и описанная оперативная обстановка показывают, что гуманитарная ситуация ухудшается с каждым часом. Именно поэтому, среди прочих действий, Мексика и Франция представят проект резолюции, направленный на обеспечение общего прекращения боевых действий, защиты гражданского населения и гарантированного доступа к гуманитарной помощи. Мы сожалеем о продолжающихся столкновениях в таких густонаселенных городах, как Харьков, Одесса, Киев и другие. Применение взрывного ору-

жия в населенных районах неприемлемо. Весьма тревожно и то, что большое число людей уже живут без электричества, воды или доступа к базовой инфраструктуре. Общины становятся изолированными и сталкиваются с проблемой нехватки продовольствия и медикаментов. Необходимо любой ценой сохранить для людей доступ к услугам в сфере здравоохранения. Мы призываем обеспечить доступ для всех гуманитарных работников, с тем чтобы они могли оказывать услуги без каких-либо ограничений.

Как мы уже слышали, сотни тысяч людей в настоящее время были вынуждены покинуть свои дома на Украине, помимо тех, кто ищет убежища в соседних странах. Цифры пока еще очень предварительные, но даже в таком виде они уже вызывают тревогу и продолжают стремительно расти. В последующие дни, недели, месяцы и, возможно, даже годы у нас сложится более четкая картина нынешней эскалации. Мы призываем не закрывать границы, чтобы все, кто нуждается в защите, могли бы ее получить, и отмечаем особую солидарность, которую государства до сих пор проявляли в этом вопросе. Также обращаемся с призывом соблюдать принцип невыдворения. Тем не менее, хотя мы признаем право государств на законную самооборону, не меньшую тревогу вызывает существенное увеличение притока оружия и его последствия для гражданского населения.

Мы с удовлетворением отмечаем усилия Генерального секретаря, в том числе учреждение Центрального фонда реагирования на чрезвычайные ситуации, и высоко оцениваем финансовые обязательства, о которых уже объявили несколько государств. Сейчас необходимо проявить международную солидарность в экономической сфере, чтобы Украина могла удовлетворить свои растущие потребности в гуманитарной помощи.

В заключение Мексика решительно призывает все стороны соблюдать принципы международного гуманитарного права, в частности четыре Женевские конвенции 1949 года и первый Дополнительный протокол к ним 1977 года, а также международное право прав человека.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и Вер-

ховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев г-на Филиппо Гранди за их сообщения. Также приветствую на сегодняшнем заседании представителя Украины.

Гуманитарные страдания на Украине недопустимы и не имеют оправдания. Кения выражает соболезнования семьям, которые за последние несколько дней конфликта потеряли своих близких. Мы сожалеем о росте числа жертв, сотнях тысяч внутренне перемещенных лиц и тех, кто покидает Украину в статусе беженцев, а также о нанесении все большего ущерба гражданским объектам и объектам инфраструктуры. Выражаем признательность Организации Объединенных Наций за оперативное вмешательство и оказание гуманитарной помощи. Также благодарим соседние с Украиной страны за то, что они открыли свои границы для беженцев. Мы выражаем особую благодарность Венгрии, Польше, Румынии и Словакии за сотрудничество с нашим министерством иностранных дел в вопросе обеспечения безвизового въезда для кенийских граждан, находящихся на Украине.

На фоне нарастающей чрезвычайной ситуации поступают тревожные сообщения о проявлениях расизма в отношении африканцев и лиц африканского происхождения, которые пытаются покинуть Украину в надежде найти убежище. Эти чудовищные случаи освещаются в средствах массовой информации, и несколько государств подтвердили, что их граждане пострадали от такого обращения. Мы решительно осуждаем эти проявления расизма и считаем, что они пагубно сказываются на духе солидарности, который столь остро необходим сегодня. Необходимо немедленно пресечь нарушение прав представителей африканских народов на границах европейских государств, независимо от того, направлены ли такие действия на африканцев, бегущих с Украины, или тех из них, кто пересекает Средиземное море. Нам также следует отдавать себе отчет в том, что отдельные заинтересованные лица могут преувеличивать масштаб этих инцидентов, руководствуясь собственными циничными интересами, которые не имеют ничего общего с благополучием и безопасностью африканцев.

Мы собрались здесь, чтобы обсудить гуманитарную ситуацию на Украине. Но если мы действительно придерживаемся гуманитарных принципов, необходимо смотреть шире. Масштабные односторонние экономические санкции, объявленные про-

тив Российской Федерации, почти наверняка будут иметь серьезные гуманитарные последствия. В целом, с точки зрения воздействия, эти санкций могут быть даже равносильны блокаде. Мы убеждены в том, что мирные средства урегулирования конфликтов, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций, не предусматривают действия, которые могут представлять собой коллективное наказание. Мы также должны предупредить, что столь масштабные санкции могут привести к эскалации и усугублению конфликта, а не способствовать достижению мира. Единственная возможность выйти из этого все более опасного кризиса заключается в том, чтобы в первую очередь использовать средства дипломатии с целью ограничения всех военных действий и создания условий для переговоров. Еще не поздно прибегнуть к добрым услугам Генерального секретаря, помощи региональных организаций и двусторонним усилиям для деэскалации этого опасного кризиса. Независимо от того, закончится ли конфликт сейчас или позже, когда его итоги будут еще более тяжелыми, все равно потребуется желание вести переговоры об устойчивой системе безопасности. Сегодня пришло время проявить политическую мудрость, и мы призываем всех лидеров вовлеченных в конфликт государств продемонстрировать свою ответственность.

В заключение я вновь заявляю о признании Кенией нерушимых прав Украины на суверенитет, территориальную целостность и политическую независимость.

Г-н Миллс (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев г-на Филиппо Гранди за действительно отрезвляющие сообщения. Полагаю, они еще раз обращают внимание на слова Генерального секретаря о том, что сейчас нам грозит большая опасность и большая беда. Я благодарю учреждения, которые представляют докладчики, и их сотрудников за то, что в этот тяжелый час они откликнулись на призыв о помощи оказавшимся в нужде украинцам.

В считанные дни ничем не спровоцированное и спланированное вторжение России привело к огромным человеческим страданиям на всей территории Украины. Нам необходимо решить проблему

перемещения населения и справиться с кризисом беженцев, о котором только что шла речь. Необходимо преодолеть кризис в области продовольственной безопасности. Кроме того, мы должны фиксировать и пресекать все нарушения норм международного гуманитарного права и международных норм в области прав человека. Совет только что заслушал последние данные о перемещенных лицах, число которых ежедневно увеличивалось в последние четыре дня. Сначала речь шла о бегстве 50 000 человек. Потом их стало 150 000. Сейчас их насчитывается более полумиллиона человек. В это число не входят сотни тысяч внутренне перемещенных лиц на территории Украины. За каждой из этих цифр стоят реальные люди, оказавшиеся в эпицентре катастрофической гуманитарной ситуации, разворачивающейся на наших глазах. По правде говоря, никто не знает, чем все закончится, сколько людей будут вынуждены покинуть свои дома, скольким потребуется гуманитарная помощь или сколько погибнет. Причина в том, что нам не известно, когда президент Путин закончит начатую им самим войну против Украины.

Хочу поблагодарить целый ряд стран и простых людей в регионе, которые открыли свои границы и дома для спасающихся бегством украинцев. Тот факт, что они предоставляют убежище в это мрачное военное время, свидетельствует об общности наших человеческих ценностей. Я хотел бы повторить призыв, с которым выступило Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев. Мы должны помогать всем, кто бежит от конфликта, и принимать их вне зависимости от расы или национальности. Беженцы остаются беженцами, независимо от расы или вероисповедания. Разумеется, не все могут или захотят бежать, и тем, кто останется на Украине, необходимо обеспечить постоянную защиту и помощь. Уже через четыре дня после начала вторжения наши гуманитарные партнеры смогли установить, что основные оперативные трудности, препятствующие доставке в страну любой помощи, возникают вследствие нехватки денежных средств, топлива, меняющихся условий в области безопасности и логистических проблем.

Кроме того, мы должны быть всерьез обеспокоены угрозой голода, который возникнет в результате российского вторжения. Сотрудники Всемирной продовольственной программы пред-

упреждают, что последствия вторжения России для продовольственной безопасности будут ощущаться далеко за пределами Украины. Бассейн Черного моря представляет собой один из важнейших в мире регионов в плане экспорта зерна и сельскохозяйственной продукции. В связи с перебоями в поставках, которые мы уже наблюдаем сегодня, уязвимые слои населения от Азии до Африки и Ближнего Востока столкнутся с повышением уровня дефицита продовольствия. По оценкам, 283 миллиона человек в более чем 80 странах испытывают острую нехватку продовольствия или с большой вероятностью могут столкнуться с ней, и конфликт в Украине только усугубит положение людей, уже находящихся на грани голода. Это еще одна причина, по которой военные действия должны быть прекращены немедленно.

Наконец, мы серьезно обеспокоены сообщениями о повреждении жилых домов и школ, а также о нанесении значительного ущерба объектам инфраструктуры, в результате чего больницы и сотни тысяч людей остались без электричества и воды, а мосты и дороги повреждены в результате обстрелов. Будет крайне важно обеспечить соблюдение принципов международного гуманитарного права, в том числе обязательств в области защиты гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Гуманитарные учреждения должны получить безопасный и полный доступ к населению, нуждающемуся в помощи. Как уже отмечалось, завтра Организация Объединенных Наций выступит с призывом о выделении финансовых средств с целью преодоления этого гуманитарного кризиса. Со своей стороны, Соединенные Штаты уже предоставили Украине около 54 млн долл. США в виде дополнительной гуманитарной помощи. Агентство Соединенных Штатов по международному развитию осуществляет воздушную перевозку и доставку предметов первой необходимости, которые особенно необходимы для помощи пожилым людям, людям с ограниченными возможностями и тем, кто был вынужден в это зимнее время покинуть свои дома. Это только начало, и многое еще впереди. Приветствуем обязательства и руководящую роль других стран, которые намерены обеспечить доставку жизненно важной помощи тем, кто в ней больше всего нуждается. Что бы ни случилось дальше, мы должны сделать абсолютно все, что в наших силах, чтобы помочь народу Украины.

Г-н Келли (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса и Верховного комиссара Гранди за их сегодняшние отрезвляющие сообщения и настоятельные призывы к действиям.

Неспровоцированное и неоправданное дальнейшее вторжение Российской Федерации на Украину продолжает приносить смерть и разрушения стране и ее народу, причиняя огромные лишения и страдания. Ирландия выражает непоколебимую солидарность с правительством и народом Украины. Они проявили необычайное мужество и стойкость. Это новое наступление происходит после восьми лет конфликта на востоке Украины, где уже 1,4 миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома и нуждаются в помощи для удовлетворения своих повседневных потребностей. Вторжение Российской Федерации привело к гуманитарной катастрофе, усугубившей страдания миллионов людей и вызвавшей стремительный рост числа внутренне перемещенных лиц и беженцев, нуждающихся в гуманитарной помощи. Миллионы жителей Украины страдают от гуманитарных последствий войны, начатой не по их воле. Ни в чем не повинное гражданское население, включая детей, платит за этот конфликт страшную цену. В Харькове, Херсоне и других городах причинен значительный ущерб важным объектам инфраструктуры, в результате чего сотни тысяч людей остаются без электричества и воды. Это лишает их жизненно важных медицинских учреждений, транспортных услуг и средств связи. С этим нельзя мириться.

Стороны в конфликте должны соблюдать нормы международного гуманитарного права, включая обязательство совершать нападения только на военные цели, запреты на неизбирательные и непропорциональные нападения и обязательство принимать при нападении все возможные меры предосторожности. Ирландия серьезно обеспокоена применением оружия взрывного действия в населенных пунктах, что сопряжено с особым риском причинения вреда гражданскому населению и является нарушением основополагающих правовых обязательств. Мы особенно обеспокоены сообщениями о совершаемых Россией неизбирательных нападениях и обстрелах в Харькове, которые приводят к гибели и разорению гражданского населения. Поступают сообщения о том, что российские войска используют запрещенные кассетные

боеприпасы. Если эта информация подтвердится, то это станет очередным неопровержимым доказательством военной агрессии со стороны России. Кассетные боеприпасы неизбирательны по своей природе, и мы осуждаем любое их применение при любых обстоятельствах.

Ирландия настоятельно призывает прекратить нападения на инфраструктуру и объекты, включая атомные электростанции. Такие нападения могут оказать серьезное воздействие на здоровье миллионов людей и сделать окружающую среду непригодной для жизни на несколько поколений вперед. Любое вооруженное нападение или угроза в отношении ядерных объектов, предназначенных для мирных целей, представляет собой нарушение международного права, включая принципы Устава Организации Объединенных Наций, первого Дополнительного протокола к Женевским конвенциям и Устава Международного агентства по атомной энергии. Мы также глубоко обеспокоены размещением оружия и вооружений непосредственно в Чернобыльской зоне отчуждения и проведением оттуда ракетных ударов.

Российская Федерация должна обеспечить защиту всех гражданских лиц на Украине. Напоминаем об обязанности соблюдать нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека. Необходимо гарантировать безопасность всех гуманитарных и медицинских работников. Гуманитарные организации не должны быть лишены возможности своевременно доставлять гуманитарную помощь туда, где она наиболее необходима. Ирландия и ее партнеры по Европейскому союзу (ЕС) оказывают Украине значительную гуманитарную поддержку, и мы готовы делать еще больше. Выражаем признательность нашим партнерам по ЕС и Молдове за щедрость и солидарность, которые они проявили, предоставив убежище сотням тысяч людей, спасающихся от войны. Они заслуживают нашей поддержки в предоставлении своевременной гуманитарной помощи, особенно наиболее уязвимым слоям населения — пожилым, молодым и больным людям. Призываем все страны региона держать свои границы открытыми для всех, кто ищет безопасности и защиты. Ирландия уже оказывает гуманитарную поддержку, в том числе предоставляет средства для финансирования основной деятельности Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по

делам беженцев. Мы также недавно объявили о разработке комплексного пакета гуманитарных мер на сумму 10 млн евро.

В условиях конфликта последствия, которые невозможно предсказать и вряд ли можно себе представить, могут стать реальностью. Угрозы высвободить неконтролируемые силы, включая угрозы применения ядерного оружия, абсолютно неприемлемы. Ирландия давно утверждает, что ядерное оружие не может обеспечить безопасность. Его применение приведет к пагубным последствиям в регионе и за его пределами и вновь омрачит жизнь человечества на многие поколения вперед. Никому из нас не хотелось бы подобного развития событий. Настоятельно призываем Российскую Федерацию немедленно прекратить боевые действия, вывести войска со всей территории Украины без каких-либо предварительных условий и воздерживаться от дальнейших угроз или применения силы любого рода против Украины или любого другого государства-члена. Подводя итог, мы призываем Россию отказаться от войны и выбрать путь диалога и дипломатии. Это правильный путь, и необходимо встать на него прямо сейчас, пока война не унесла и не разрушила еще больше жизней.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев г-на Филиппо Гранди за их откровенные рассказы о последствиях российского вторжения для гражданского населения Украины. Их твердая руководящая роль необходима для принятия мер в ответ на разворачивающийся гуманитарный кризис. Норвегия усиливает свою поддержку гражданского населения Украины. Наше правительство объявило о выделении 226 млн долл. США на осуществление мер гуманитарного реагирования.

В начале своего выступления я хотела бы подчеркнуть, что Россия и только Россия несет исключительную ответственность за этот гуманитарный кризис. Своей неспровоцированной, неоправданной и безответственной военной агрессией она грубо нарушила суверенитет и территориальную целостность Украины. Стороны в конфликте должны выполнять свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право и международное право прав человека. Они

должны гарантировать безопасность гражданского населения на всей территории Украины. Мы требуем, чтобы все стороны обеспечили уважение и защиту всего имущества и всех людей, задействованных исключительно для выполнения медицинских обязанностей: медицинского персонала, больниц и других медицинских учреждений, а также соответствующих средств передвижения и оборудования. Призываем стороны в конфликте защитить весь гуманитарный персонал, а также обеспечить и облегчить безопасный, быстрый и беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи для нуждающихся. Необходимо восстановить и защитить пространство для нейтральной, беспристрастной и независимой гуманитарной деятельности.

В городских районах и вокруг них продолжаются бои, в том числе с применением тяжелого оружия взрывного действия. Мы глубоко обеспокоены долгосрочными последствиями ущерба, который будет нанесен мирному населению, включая детей, и объектам гражданской инфраструктуры. Дома, школы, больницы, водопроводы и другие объекты гражданской инфраструктуры оказываются поврежденными или полностью разрушенными. Мы также весьма обеспокоены сообщениями о применении кассетных боеприпасов. Взрывоопасные пережитки войны продолжают приводить к гибели и увечьям людей даже после окончания конфликта и мешают людям вернуться в свои дома, продолжить образование, возобновить трудовую деятельность и восстановить общины.

Сотни тысяч мирных жителей вынуждены бежать из зоны конфликта. Отдаем должное соседним странам за то, что они держат свои границы открытыми и проявляют огромное великодушие и солидарность по отношению к людям, спасающимся от конфликта. Возможность оказаться в безопасности и под защитой должна быть у всех нуждающихся, без какой-либо дискриминации. Будем участвовать в этой деятельности, в том числе оказывая поддержку.

В эти выходные огнестрельные ранения получили два работника средств массовой информации. В соответствии с международным гуманитарным правом журналисты и работники средств массовой информации являются гражданскими лицами. Мировое сообщество рассчитывает на независимое и правдивое освещение разворачивающихся событий. Героические усилия украинских и международных представителей прессы невероятно важны. Насто-

тельно призываем все стороны уважать и защищать представителей прессы как на местах, так и в Интернете.

Требуем безоговорочного вывода российских войск с территории Украины, с тем чтобы восстановить уважение к Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву и предотвратить дальнейшие страдания гражданского населения. Россия начала войну на Украине, и она может остановить ее прямо сейчас.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса и Верховного комиссара Гранди за представленную ими ужасающую информацию о катастрофической ситуации, разворачивающейся на Украине.

Неспровоцированная агрессия России привела к беспрецедентной гуманитарной ситуации на Украине в таких масштабах, каких Европа не видела уже несколько десятилетий. Мы знаем, какой дорогой ценой обходится война. В каждом конфликте именно гражданское население сталкивается с самыми тяжелыми последствиями и платит самую высокую цену. Конфликты приводят к жертвам среди ни в чем не повинного населения, разрушениям, перемещению людей, появлению беженцев и огромным человеческим страданиям, и те, кто начинают конфликты, знают об этом.

Как уже было сказано, ситуация крайне тревожна. Г-н Гранди упомянул о том, что число людей, бежавших в пределах Украины и из нее, достигло ошеломляющей отметки, нескольких сотен тысяч человек, и все это произошло всего за несколько дней. В настоящее время больше всего в помощи нуждаются женщины, дети, пожилые люди и инвалиды. Агрессия продолжается, и мирные жители по всей Украине напуганы и не знают, что их ждет; их мысли заняты гаданием о том, когда ракетным обстрелом накроет их дома и как еще ударит по ним эта бессмысленная война. В международном праве четко сказано, что нападение на гражданское население и гражданскую инфраструктуру является серьезным преступлением и совершившие его лица должны быть привлечены к ответственности. Этой войне нет оправдания, равно как нет оправдания разрушению мостов, преднамеренному поражению объектов инфраструктуры и ракетным ударам по жилым кварталам.

Отрадно слышать, что, несмотря на боевые действия, деятельность Организации Объединенных Наций на Украине активизируется. Поддерживаем стабильное и усиленное присутствие Организации Объединенных Наций и гуманитарных партнеров на местах. Выступаем за обеспечение безопасного, надежного и беспрепятственного доступа сотрудников гуманитарных организаций и их грузов в затронутые конфликтом районы. Наша позиция ясна. Необходимо защищать гражданское население и гражданскую инфраструктуру; необходимо гарантировать безопасность гуманитарной деятельности и доступ гуманитарным организациям; приоритетной задачей должно оставаться обеспечение безопасного и беспрепятственного доступа гуманитарной помощи на Украину и ее доставки людям; должны соблюдаться нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека, в частности четыре Женевские конвенции и первый Дополнительный протокол к ним; необходимо фиксировать нарушения прав человека и другие преступления в целях привлечения к ответственности.

Выражаем признательность всем странам, принимающим беженцев. Как объявил на прошлой неделе Председатель Совета министров Рама, мы с готовностью примем украинцев, вынужденных покинуть свои дома из-за войны. Албания присоединилась к широкому спектру недавно принятых Европейским союзом санкций и закроет свое воздушное пространство для всех российских авиакомпаний; исключение составят лишь полеты, выполняемые в чрезвычайных и гуманитарных целях. Мы работаем над тем, чтобы предоставить Украине помощь в виде военных средств и больничного оборудования.

Принятые в ближайшие дни решения и соответствующие действия напрямую повлияют на жизнь миллионов людей. То, что происходит на Украине, не должно происходить нигде. Нам нужен мир, а не война. Нам нужна дружба, а не агрессия. Будем и впредь поддерживать Украину.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и Верховного комиссара Филиппо Гранди за их выступления.

Индия по-прежнему серьезно обеспокоена событиями на Украине, где ситуация продолжает ухудшаться. Наши взвешенные призывы к немедленному прекращению насилия и всех военных действий крайне важны. Премьер-министр Индии решительно высказался за это в своих недавних беседах с лидерами Российской Федерации и Украины, и мы приветствуем начало прямых переговоров между ними. Подтверждаем нашу убежденность в том, что разногласия можно преодолеть только посредством постоянного диалога и дипломатии. Кроме того, подчеркиваем, что все государства-члены договорились о применении положений Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права и соблюдении принципов суверенитета и территориальной целостности государств.

На Украине разворачивается серьезнейшая гуманитарная ситуация, требующая безотлагательных мер. Индия считает, что в такие периоды конфликтов основным приоритетом являются безопасность и благополучие гражданского населения, особенно женщин, детей и пожилых людей. На наш взгляд, основные принципы оказания гуманитарной помощи должны соблюдаться в полной мере. С учетом гуманитарных потребностей Украины наше правительство приняло также решение о предоставлении чрезвычайной помощи, включая медикаменты, которая будет отправлена завтра.

Мы по-прежнему испытываем серьезную обеспокоенность по поводу защиты и безопасности тысяч индийских граждан, включая студентов, которые остаются на Украине. На наших усилиях по эвакуации негативно сказывается ситуация на пунктах пересечения границы. Поскольку безопасность индийских граждан имеет первостепенное значение для нашего правительства, старшие министры правительства Индии направлены в соседние с Украиной страны в качестве специальных посланников, и мы благодарим эти страны за сотрудничество в эти непростые времена. Мы готовы помогать гражданам соседних с Индией государств и развивающихся стран, которые также остаются на Украине и нуждаются в помощи. Поддерживаем также все гуманитарные усилия Организации Объединенных Наций. Как мы говорили вчера, единственный выход — это возвращение на путь дипломатии и диалога. Других вариантов нет.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хо-

тела бы поблагодарить сегодняшних докладчиков г-на Филиппо Гранди и г-на Мартина Гриффитса.

Решение президента Путина начать полномасштабное вторжение на Украину привело к тому, что страна с населением 44 миллиона человек оказалась на грани гуманитарной катастрофы. Что бы ни утверждал наш российский коллега, весь мир видит, что Россия совершает неизбирательные нападения на мужчин, женщин и детей по всей Украине и пренебрегает международным гуманитарным правом. Был произведен ракетный обстрел Харькова, в результате которого кассетные боеприпасы попали в жилые районы и местные жители получили ранения. Сбои в цепочках поставок приводят к дефициту продовольствия в Краматорске. Бездумная бомбардировка нефтебазы в Василькове привела к выбросу токсичных паров в атмосферу в районе близлежащих населенных пунктов. Боевые действия в Киеве вынудили людей спасаться в подземных убежищах, и несколько тысяч человек, включая пожилых людей и инвалидов, не смогли эвакуироваться. Согласно данным Организации Объединенных Наций, в результате российского вторжения на сегодняшний день убиты уже сотни мирных жителей.

Наши российские коллеги могут попытаться представить доклад Организации Объединенных Наций попыткой нагнетать истерию, ведь они в точно таком же ключе высказывались о предупреждениях Запада об их предстоящем вторжении. Но давайте обратимся к фактам. Полмиллиона человек уже бежали в Польшу, Венгрию, Румынию, Молдову, Словакию и другие страны.

Семь миллионов человек подверглись перемещению, и эта цифра, по словам Верховного комиссара по делам беженцев, растет в геометрической прогрессии. Учреждения Организации Объединенных Наций и гуманитарные партнеры были вынуждены приостановить свою деятельность. По заявлению Верховного комиссара, в это время крайней нужды учреждения столкнулись с непреодолимой ситуацией.

Соединенное Королевство поддерживает украинский народ в трудный для него час. Вчера премьер-министр Борис Джонсон объявил о выделении 54 млн долл. США в качестве помощи нашим украинским друзьям. Вместе с этим последним пакетом общая сумма помощи, обещанной Украи-

не в этом году правительством Соединенного Королевства, достигла 190 миллионов долларов. На прошлой неделе г-н Джонсон также объявил, что Соединенное Королевство гарантирует Украине до 500 млн долл. США в виде кредитов по линии многосторонних банков развития. Помимо того, наша страна завтра присоединится к призыву Организации Объединенных Наций. Соединенное Королевство направило в регион группу правительственных экспертов для оказания гуманитарной помощи тем, кто спасается бегством от насилия на Украине. При этом нам известно, что только гуманитарных мер недостаточно, чтобы спасти украинский народ от катастрофы, на которую его обрекает Россия. Поэтому наше сегодняшнее послание будет простым. Еще раз, во имя всего человечества, мы призываем президента Путина остановить эту войну и вывести войска с Украины.

Г-жа Оппонг-Нтири (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и Верховного комиссара Филиппо Гранди за их весьма отрезвляющие сообщения, которые, к сожалению, подтверждают то, что мы видим в средствах массовой информации.

Гана серьезно обеспокоена нынешней гуманитарной ситуацией на Украине. В сегодняшних сообщениях особо отмечались неизбирательные нападения в районах проживания гражданского населения, которые посеяли страх и панику среди людей, вынудив их укрываться в бомбоубежищах и метро. В этой прискорбной ситуации также страдают дети и младенцы. Кроме того, тысячи людей невольно стали переселенцами, в том числе граждане Ганы и других стран, а более полумиллиона человек были вынуждены искать убежища в соседних странах в статусе беженцев.

Гана призывает к немедленному и безусловному прекращению боевых действий, ставших причиной этого гуманитарного кризиса, и настоятельно просит стороны воздерживаться от дальнейших нападений на гражданское население и гражданскую инфраструктуру как того требуют принципы международного гуманитарного права. Решительно призываем стороны предоставить беспрепятственный доступ гуманитарным организациям и гарантировать их защиту и безопасность. Помимо того, мы обращаемся с призывом обеспечить безопасный проезд для всех гражданских лиц, которые оказались в зоне

боевых действий и хотят покинуть Украину. В этой связи Гана рекомендует соседним с Украиной странам содействовать свободному проезду лиц, спасающихся от войны, без какой-либо дискриминации и оказывать им гуманитарную помощь, в том числе медицинского характера, в соответствии с принципами гуманности, нейтралитета и беспристрастности. Мы продолжаем призывать стороны встать на путь мира и добиваться скорейшего урегулирования посредством диалога и дипломатии.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и Верховного комиссара Филиппо Гранди за их содержательные сообщения. Я также приветствую присутствующего на этом заседании Постоянного представителя Украины.

Наша позиция по ситуации на Украине ясна. Мы выступаем против войны с одним из государств — членом Организации Объединенных Наций и в равной степени сожалеем о ее гуманитарных последствиях. Наша страна глубоко обеспокоена нападениями на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры. Призываем воюющие стороны воздерживаться от любого применения оружия неизбирательного действия. Мы солидарны с людьми, ставшими жертвами войны, которую они не выбрали и не провоцировали. Именно поэтому мы призываем обеспечить беспрепятственную доставку гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается, без какой бы то ни было дискриминации. В этой связи мы высоко оцениваем щедрость, которую проявили соседние с Украиной страны, принимающие тех, кто спасается от войны.

Хочу вновь обратить внимание, что граждане африканских стран и студенты, в том числе из моей страны, взывают о помощи, поскольку сталкиваются с дискриминацией, пытаются спастись от войны на Украине и получить убежище. Поступает множество сообщений о случаях проявления расизма, что неприемлемо. Мы требуем уважать человеческое достоинство и призываем справедливо относиться ко всем людям, попавшим в беду. В сложившихся обстоятельствах Габон хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы обратить особое внимание на призыв Африканского союза уважать международное право и относиться ко всем лицам, пересекающим международные границы во время конфликта, без какой бы то ни было дискриминации.

Единственный способ положить конец гуманитарным страданиям и бедствиям людей — это прекращение военных действий. Поэтому мы вновь призываем к незамедлительному прекращению огня и деэскалации.

Масштаб существующих на Украине и в соседних странах потребностей требует принятия соответствующих гуманитарных мер. Призыв выделить средства на финансирование гуманитарной помощи, с которым Генеральный секретарь выступит завтра, станет для нас прекрасной возможностью сделать это.

В заключение наша страна призывает международное сообщество проявить сочувствие и оказать поддержку всем жертвам войны без дискриминации по признаку гражданства или расы.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Мартина Гриффитса и г-на Филиппо Гранди за их сообщения.

В последние дни гуманитарная ситуация на Украине значительно ухудшилась: продолжающиеся боевые действия привели к разрушению инфраструктуры страны, а также жертвам среди гражданского населения. Согласно отчетам Организации Объединенных Наций, сотни тысяч людей страдают из-за отсутствия основных услуг. Многие дома были повреждены или разрушены, сотни тысяч людей оказались на положении перемещенных лиц или ищут убежище в соседних странах. Все гражданские лица в поисках убежища не должны сталкиваться с препятствиями или подвергаться дискриминации. В свете кризиса на Украине мы подчеркиваем, насколько важно уделять особое внимание ухудшению гуманитарного положения гражданского населения, в том числе путем усилий по его защите и предотвращения обострения катастрофической гуманитарной ситуации до той точки, когда мы не сможем с ней справиться или сдержать ее. Со своей стороны, Объединенные Арабские Эмираты стремятся удовлетворить гуманитарные потребности, возникшие в результате кризиса на Украине, посредством усилий по облегчению страданий гражданского населения, затронутого конфликтом.

Мы сожалеем в связи с продолжающимся насилием на Украине и вновь заявляем о необходимости проявлять сдержанность, прекратить боевые

действия и добиваться урегулирования мирным путем. Если боевые действия будут продолжены, погибнет еще больше невинных людей, а гуманитарная ситуация, которая обострилась из-за экстремально низких температур этой зимой, станет еще хуже, и это в то время, когда гражданские лица спасаются от кризиса и ищут убежища и безопасных странах. Поэтому мы призываем все стороны выполнить свои обязательства по международному праву, в том числе обеспечить возможность для доставки гуманитарной помощи нуждающимся и воздерживаться от нападений на гражданское население. Мы вновь заявляем о важности соблюдения принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций, в частности принципов уважения суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности государств. Эти принципы, на которых была основана Организация Объединенных Наций, применимы ко всем государствам-членам, независимо от имеющихся у них ресурсов, возможностей или их размера.

В заключение наша страна вновь подчеркивает важность усилий по достижению немедленного прекращения огня и поиску мирных решений, которые будут способствовать обеспечению региональной и международной безопасности и стабильности.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить докладчиков за их содержательные выступления. Я хочу также воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить нашу солидарность со всеми семьями, которые потеряли близких в этой войне; со всеми, кто остался без крова, воды и электричества; с теми, кто в страхе спасается бегством и кому порой некуда бежать; и со всеми, кто сейчас оказался в ловушке в зоне конфликта и отчаянно пытается найти убежище. Я хочу поблагодарить всех сотрудников, которые сейчас находятся на Украине и пытаются облегчить страдания людей. Мы знаем, что они делают все возможное в крайне трудных условиях, и мы знаем, что можно сделать еще больше, чтобы оказать им содействие в их усилиях.

На данный момент сотни тысяч мирных жителей уже покинули Украину. И за ними непременно последуют еще многие другие, возможно миллионы людей. Боевые действия в основном происходят в густонаселенных районах, где существует повышенный риск возникновения жертв среди

гражданского населения, включая детей, особенно при использовании оружия взрывного действия. Гражданских лиц призывают к участию в боевых действиях — возможно, без проведения надлежащей подготовки. Существуют безотлагательные гуманитарные потребности в медицинской помощи, лекарствах, медицинском оборудовании, жилье и защите.

Бразилия призывает все стороны в полной мере соблюдать нормы международного гуманитарного права и в любых обстоятельствах придерживаться принципов избирательности, пропорциональности, предосторожности, необходимости и гуманности. Жизненно важно обеспечить защиту гражданского населения, важнейших объектов гражданской инфраструктуры, беженцев и перемещенных лиц, а также обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем нуждающимся в помощи. Мы также повторяем наш призыв к Украине и России содействовать эвакуации всех лиц, которые хотят покинуть территорию Украины. Бразилия выражает свою благодарность Польше, Словакии, Венгрии, Молдове, Румынии и другим странам, которые содействуют вывозу людей, спасающихся бегством от конфликта, в частности бразильцев и латиноамериканцев.

В международном гуманитарном праве не имеет значения, что послужило причиной начала войны или кто несет за нее ответственность. Главное — избавить гражданское население от страданий и сохранять хотя бы толику гуманности в и без того бесчеловечной ситуации. Поэтому мы можем и должны объединить усилия, не ограничиваясь обсуждением в Совете Безопасности причин войны, чтобы принять меры по минимизации гуманитарных последствий конфликта. Это самое малое, что мы можем сделать.

В дальнейшем важно внимательно следить за ситуацией на местах, числом жертв среди гражданского населения и насущными потребностями населения. В то же время нет сомнений в том, что лучшим способом обеспечить защиту гражданского населения и предотвратить гуманитарный кризис является предотвращение конфликта и его прекращение сразу после его возникновения. Любая война порождает разрушения, смерть, хаос и страх. Чем сильнее эскалация, тем выше риск человеческих страданий. В последние несколько дней постоянные члены Совета, которые несут наибольшую от-

ветственность за поддержание международного мира и безопасности, открыто говорили о жестких односторонних санкциях, военных действиях и ядерных силах. Этому необходимо положить конец. Мир нуждается в прекращении эскалации и возобновлении диалога. Вводимые жесткие экономические санкции могут оказать влияние на мировую экономику, последствия которого будут ощущаться далеко за пределами России. Больше всего от этого пострадает население развивающихся стран. Поставки оружия в регион и содействие его милитаризации вряд ли будут способствовать диалогу и, скорее всего, спровоцируют еще большую напряженность.

Поскольку мы видели сообщения о приведении ядерных сил в состояние повышенной боевой готовности, я хотел бы напомнить членам Совета, что Международный Суд Организации Объединенных Наций заявил, что ядерное оружие способно уничтожить всю цивилизацию и всю экосистему планеты и что его применение или угроза применения в целом противоречили бы нормам международного права, применимым в период вооруженного конфликта. Любое применение ядерного оружия приведет к неприемлемым гуманитарным последствиям для нынешнего и будущих поколений на территории Украины и за ее пределами. На данный момент сообщается о примерно 200-300 жертвах среди гражданского населения Украины, и это уже крайне тяжелые потери. Сколько человек может погибнуть, если одна из сторон применит оружие массового уничтожения? Каковы будут масштабы этого разрушения? Мы уже видели это раньше и надеемся, что не станем свидетелями этого вновь — и настоятельно просим об этом все вовлеченные стороны.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса и Верховного комиссара Гранди за их сообщения.

События, происходящие сейчас на Украине, являются поистине душераздирающими. Мы призываем все стороны проявлять сдержанность, предпринять шаги для деэскалации и предотвращения жертв среди гражданского населения. Необходимо гарантировать безопасность и защиту и сохранить жизни и имущество всех гражданских лиц, включая иностранных граждан, а также удовлетворить их гуманитарные потребности.

Предотвращение крупномасштабного гуманитарного кризиса имеет первостепенное значение. Мы приветствуем замечания Генерального секретаря о том, что Организация Объединенных Наций будет играть активную роль в координации гуманитарной помощи. Считаем, что Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны оказывать гуманитарную помощь в соответствии с принципами гуманности, нейтральности и беспристрастности, изложенными в резолюции 46/182 Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы не допустить политизации гуманитарной деятельности.

Самое главное на данный момент — как можно скорее вернуться на путь дипломатических переговоров и политического урегулирования, а также способствовать деэскалации ситуации. Китай поддерживает прямой диалог между Россией и Украиной, который является способом окончательного урегулирования кризиса. Международное сообщество должно способствовать созданию благоприятных внешних условий для диалога и политического урегулирования и воздерживаться от обострения ситуации. Любые действия Совета должны быть направлены на то, чтобы он мог сыграть конструктивную роль, а не приводить к дальнейшей эскалации.

Председатель: Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Российской Федерации.

Внимательно выслушали доклады Мартина Гриффитса и Филиппо Гранди.

Ситуация на Украине, безусловно, вызывает у всех нас самую серьезную озабоченность. Мы видим, что страдают простые люди, которые сегодня фактически оказались заложниками украинских радикалов и националистов, любой ценой цепляющихся за власть. Почему я так говорю? Дело в том, что на территориях, перешедших под контроль вооруженных сил России, население не сталкивается с острыми гуманитарными проблемами. Местные органы власти после ухода радикалов действуют в обычном режиме, оказывая населению все необходимые услуги. Система жизнеобеспечения населения функционирует. Острые проблемы сохраняются лишь в городах, в которых украинской властью был отдан преступный и безответственный приказ о раздаче оружия любому желающему, включая уголовников, специально для этого выпущенных из тюрем. Отсюда массовые случаи грабежей, убийств, мародерства. Информации об этом достаточно в соцсетях. Есть там и обращение

ряда глав администраций с призывом к украинским властям остановить это безумие. При этом фиксируем множество случаев, когда впоследствии жертвы вооруженных мародеров и бандитов бессовестно выдаются за якобы погибших от рук неких российских диверсионных групп.

Мы обращаемся к киевлянам, которых радикалы удерживают в городе в качестве «живого щита». Министерство обороны России подтверждает, что все находящиеся в Киеве мирные жители могут беспрепятственно покинуть столицу Украины по трассе «Киев-Васильков». Данное направление открыто и безопасно.

Повторяем еще раз, специальная операция Вооруженных сил России не ставит своей целью оккупацию Украины или причинение вреда местному населению. Демилитаризация напичканной натовским оружием страны направлена на защиту многострадального народа Донбасса и Украины.

Проводимая Россией спецоперация не затрагивает объекты критической гражданской инфраструктуры. За пять дней проведения операции нет ни одного задокументированного случая целенаправленных разрушений, равно как нет и свидетельств гибели мирных граждан по вине российских военных. Нас постоянно заверяют в обратном, ссылаясь на некую достоверную информацию. Хотя сейчас в информационном пространстве огромное количество фейков, с помощью которых на нас хотят возложить ответственность за то, что делает сама Украина. Этот поток грязной лжи, тиражируемой в западных СМИ, к огромному сожалению, стал опасной приметой нашего времени. Вот и сегодня, на этом заседании Совета Безопасности, мы вновь слышали о бомбардировках жилых кварталов, больниц, школ и детских садов. Зато достоверно известно, что украинские националисты размещают ударные вооружения в жилых кварталах, что составляет прямое нарушение международного гуманитарного права. Мы бы просили Мартина Гриффитса и Филиппо Гранди прокомментировать это.

Всем хорошо известно, что начиная с 2014 года Россия — и только Россия — единственная оказывала поддержку мирному населению Донбасса, столкнувшемуся с непрекращающимися обстрелами со стороны украинской армии и блокадой со стороны Киева. У нас было уже несколько заседаний Совета Безопасности, где мы излагали свои подходы. Не буду повторяться. Отмечу только, что у нас вызывает крайнее сожаление, что даже сегодня при обсуждении гу-

манитарной ситуации на Украине никто из западных коллег ни словом не упомянул о жителях Донбасса, страдания которых вы восемь лет предпочитали не замечать.

Крайне важной мерой поддержки населения Донбасса стал Указ президента России В.В.Путина 2019 года «Об определении в гуманитарных целях категорий лиц, имеющих право обратиться с заявлением о приеме в гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке». В ситуации, когда жители юго-востока Украины были фактически поставлены на грань выживания преступными киевскими властями, организовавшими социально-экономическую блокаду Донбасса, предоставление российского гражданства позволило им получать социальные пособия, пенсии, зарплаты, а также услуги образования и здравоохранения.

Сейчас в России находится более 110 000 беженцев из Донбасса, вынужденных покинуть места своего проживания после того, как неделю назад Киев предпринял новую попытку добиться решения проблемы Донбасса военным путем в нарушение минского Комплекса мер. Вина за эту ситуацию лежит и на наших западных партнерах, которые открыто потыкали Киеву в отказе от Минска и накачивали его вооружениями. Всего, по имеющимся данным, с начала конфликта в 2014 году в Россию выехало около 3 миллионов украинских граждан.

В заключение хотел бы еще раз подчеркнуть, что Россия не начала войну, а пытается ее закончить. Украина начала эту войну еще в 2014 году, только вы ее все эти годы пытались не замечать.

Нам было странно слышать от представителя Франции, что европейские санкции в отношении России не нарушают норм международного гуманитарного права и интересов простых граждан России. Мы эти лицемерные заявления слышали и ранее, в контексте других страновых ситуаций.

Что касается предлагаемого Францией и Мексикой проекта гуманитарной резолюции по Украине, нам надо внимательно ознакомиться с текстом, прежде чем давать ему какие-либо оценки. В любом случае просим вас исходить из того, что российские военнослужащие будут оказывать любую необходимую гуманитарную помощь жителям Украины на освобожденных от радикалов территориях.

Сейчас я вновь приступаю к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Совет Безопасности за рассмотрение этого неотложного вопроса. С каждым днем ничем не спровоцированная война, которую развязала Россия против Украины, приводит к новым человеческим страданиям по всей стране.

Я хотел бы также выразить искреннюю благодарность Генеральному секретарю за его решительное заявление и неустанные усилия по урегулированию ситуации в моей стране.

Правительство Украины приветствует назначение г-на Амина Авада помощником Генерального секретаря, который будет выполнять функции координатора Организации Объединенных Наций по урегулированию кризиса на Украине, и я знаю, что он уже прибыл в Женеву и приступил к исполнению своих обязанностей. Поставленные перед ним задачи будет крайне трудно выполнить в условиях продолжающихся военных действий России, которые зачастую равносильны военным преступлениям. В то же время миллионы украинцев будут нуждаться в его внимании, в особенности наши дети, женщины, пожилые люди и другие уязвимые группы населения. Я желаю ему и его сотрудникам сил и сострадания в их работе.

Давайте внесем ясность: этот кризис затрагивает не только сферу безопасности. У него есть гуманитарная составляющая. Эта преднамеренная война представляет собой нарушение не только норм международного права, но и общепризнанных во всем мире морально-нравственных норм. Помощь в обеспечении безопасности необходима, но одной ее недостаточно. Мы призываем международные организации оказать нам гуманитарную помощь. Мы призываем международное сообщество документировать все случаи нарушения норм международного права и международного гуманитарного права.

Практически все выступающие и докладчики сегодня были единодушны в своих оценках: ситуация на Украине может резко ухудшиться. Позвольте мне представить Совету Безопасности последнюю информацию, которой обладает правительство Украины.

Сегодня пятый день полномасштабной, беспричинной и неоправданной войны, развязанной Россией против Украины — начатой Россией в самом сердце Европы против самой идеи и идеалов демократии. Это самое ужасное и масштабное вторжение со времен Второй мировой войны.

Сегодня утром (см. A/ES-11/PV.1) я рассказал Генеральной Ассамблее об обстреле жилых кварталов Харькова российскими ракетами «Град», в результате чего погибли и были ранены десятки ни в чем не повинных мирных жителей. Жители Киева, города, где проживает 3 миллиона невинных человек, и его пригородов сейчас находятся под прицелом российского оружия. По словам министра здравоохранения Украины Виктора Ляшко, на сегодняшний день погибло более 352 человек, в том числе 16 детей, и около 2040 человек, в том числе 45 детей, получили ранения.

Россия продолжает атаковать детские сады и приюты. Россия атакует больницы. Россия обстреливает мобильные бригады медицинской помощи, на эти бригады также нападают диверсионные группы. Россия обстреливала бригады скорой помощи под Запорожьем и Киевом. Позвольте мне повторить это еще раз, чтобы каждый мог это себе представить: Россия атакует больницы, мобильные бригады помощи и машины скорой помощи. Так не поступает государство, испытывающее законную озабоченность по поводу безопасности; так поступает государство, решительно настроенное убивать мирных жителей. В этом не может быть сомнений. Это военные преступления. Эти нападения нарушают Римский статут, и они будут продолжать совершаться еще долго.

Именно поэтому я говорю, что это гуманитарный кризис. Пока мы здесь сидим, российские ракеты нацелены на объекты критически важной инфраструктуры с целью уничтожить их, что может привести к серьезной экологической катастрофе и даже радиоактивному заражению. Международное гуманитарное право гласит предельно ясно: ни один из этих объектов не является законной военной целью. В первую очередь от таких нападений страдает гражданское население Украины, и если мы не предпримем меры сегодня, страдать будут и многие другие.

Мы приветствовали заявление о ситуации на Украине, с которым сегодня выступил Прокурор Международного уголовного суда (МУС) г-н Карим Хан, и его решение начать расследование. В своем заявлении Прокурор МУС сказал:

«Я ознакомился с выводами Канцелярии, сделанными по результатам предварительного изучения ситуации на Украине, и подтвердил наличие разумных оснований для начала расследования. В частности, я убежден, что в связи с событиями, которые Канцелярия уже оценила в ходе предварительного рассмотрения, есть разумные основания полагать, что на Украине были совершены как предполагаемые военные преступления, так и преступления против человечности. Учитывая разрастание конфликта в последние дни, я намереваюсь принять меры для того, чтобы это расследование также охватывало любые новые подпадающие под юрисдикцию моей Канцелярии предполагаемые преступления, которые совершаются любой стороной конфликта на любой части территории Украины.

Я также буду просить поддержки всех государств-участников и всего международного сообщества в целом, пока моя Канцелярия проводит расследование. Я буду призывать к выделению дополнительных бюджетных средств, к предоставлению добровольных взносов для поддержки нашей работы по рассмотрению всех переданных нам ситуаций и к предоставлению персонала на безвозмездной основе. Важность и срочность нашей миссии слишком серьезны, чтобы не приступить к работе по причине отсутствия средств».

Я бы сказал своим коллегам со всего мира, что это касается и их тоже. Российская военная агрессия затрагивает не только украинцев, но и представляет угрозу для тысяч иностранцев, которые остаются на Украине. Украинское правительство делает все возможное, чтобы облегчить их пересечение государственной границы, даже несмотря на то, что граница перегружена из-за массового потока людей, спасающихся от вооруженной агрессии России.

На границе были созданы временные пункты добровольной помощи для обеспечения иностранных студентов продуктами питания и удовлетворения их прочих гуманитарных нужд. Пожалуйста, пусть вас не вводит в заблуждение российская дезинформация: дискриминации по расовому или национальному признаку не существует, а если такие случаи есть, то они должны быть расследованы.

Работающие на свободные СМИ журналисты также попадают под обстрелы во время прямых репортажей с мест событий и из горячих точек. Журналист и фотограф, работающие на датскую газету «*Ekstra Bladet*», получили ранения, когда их автомобиль подвергся нападению в Ахтырском районе Сумской области.

Украинские дети пересекают границу со странами ЕС без сопровождения родителей и без доверенности от родителей. В этой связи мы просим лиц, принимающих решения в странах ЕС, предоставить разъяснения и инструкции учреждениям ЕС, чтобы обеспечить свободное перемещение и помощь таким несовершеннолетним и их опекунам.

По данным министерства образования Украины, более 350 000 школьников не имеют доступа к образованию. Школы закрыты из-за отсутствия возможности обеспечить безопасность в ряде районов страны. В настоящее время проводится оценка численности беженцев. Речь может идти о сотнях тысяч людей, которые были вынуждены бежать через международные границы в соседние европейские страны, в основном в Польшу, Словакию и Румынию. Людям приходится ждать несколько дней, прежде чем им удастся пересечь границу, и мы благодарны, что на границе с Польшей было открыто больше пропускных пунктов, включая два дополнительных пункта для пересечения границы пешком для всех, кто хочет попасть из Украины в соседнюю безопасную страну.

Профильные местные органы власти создали координационный гуманитарный штаб для обеспечения нуждающихся продовольствием и предметами первой необходимости. Электронная платформа будет запущена завтра. На базе этой платформы предприятия смогут предоставлять информацию об имеющихся ресурсах, а киевляне смогут заявлять о своих потребностях. Вся эта информация позволит систематизировать работу по обеспечению быстрой и эффективной связи и распределению товаров первой необходимости.

Вице-премьер-министр Украины Ольга Стефанишина, назначенная координатором правительства по вопросам гуманитарной помощи, работает круглосуточно и без выходных. Необходимо сделать много неотложных дел, например договориться о гуманитарных коридорах для эвакуации гражданского населения с территорий, которые более всего подвержены опасности. Однако я должен предупредить Совет, чтобы его не вводили в заблуждение российские заверения о безопасности. Слова российских представителей часто, если не всегда, не соответствуют их делам. Например, совсем недавно мы слышали, как российские политики и дипломаты даже здесь, в этом зале, говорили, что не будет никакого вторжения на Украину или нападения на нее. Поэтому эти коридоры могут стать легкими целями для российской армии.

Вице-премьер-министр работает над оказанием помощи в пунктах пересечения границы в западных областях Украины людям, которые находятся там в ожидании пересечения границы по меньшей мере один-два дня, предоставлением помощи внутренне перемещенным лицам в этих районах, включая жилье, школы и рабочие места, а также над оказанием гуманитарной помощи гражданским лицам, которые остались в своих домах и теперь не имеют возможности купить товары, в том числе на оккупированных территориях.

Это кризис не только в области безопасности. Это также гуманитарный кризис, как я уже говорил ранее. Война России против Украины поставила весь регион на грань гуманитарной катастрофы. Поэтому позвольте мне повторить наш призыв к международным организациям оказывать гуманитарную помощь во всех возможных формах и фиксировать все случаи нарушения международного права и международного гуманитарного права. Все члены Совета слышали ложные заявления российской стороны, ложные заявления в Москве, ложные заявления в Генеральной Ассамблее и ложные заявления в Совете Безопасности.

Не слушайте российскую ложь. Прислушайтесь к мольбам Украины. Прислушайтесь к мольбам мужчин, женщин и детей, которые жили в мире, которые заслуживают того, чтобы продолжать жить в мире и которые поддерживают — и всегда будут поддерживать — усилия членов Совета по установлению мира в Европе и во всем мире. Россия пыталась и не смогла защитить свою лживую позицию. Но народ Украины с помощью всего мира никогда не откажется защищать нашу землю.

Не слушайте российскую ложь. Прислушайтесь к мольбам Украины. Нам нужна помощь Совета.

Российский посол сетует на то, что двенадцать российских шпионов больше не смогут пользоваться всеми благами американской жизни, занимаясь при этом деятельностью, несовместимой с их статусом, который используется ими в качестве прикрытия. Вместо этого российскому послу нужно подумать о том, как доложить своему начальству о его подельниках — о кучке подельников — так, чтобы выдержать линию, проводимую им здесь, в Организации Объединенных Наций.

В заключение я хотел бы сказать, что с нетерпением жду полуночи, хотя полночь сейчас — самое опасное время, поскольку именно тогда совершается большая часть атак. Несмотря на это, я с нетерпением жду полуночи, когда эта омерзительная оккупация места Председателя Совета завершится.

Председатель: Сейчас я хотел бы предоставить слово г-ну Гриффитсу и г-ну Гранди и попросить их ответить на вопрос, который мы задали в ходе нашего выступления: как размещение тяжелых вооружений в жилых кварталах украинских городов соотносится с международным гуманитарным правом?

Я предоставляю слово г-ну Гриффитсу.

Г-н Гриффитс (*говорит по-английски*): С Вашего позволения хотел бы ответить на этот вопрос или, вернее, попытаться ответить на него. Могу заявить, что у нас нет подтверждения сообщений о том, что радикалы размещают такого рода вооружения в жилых кварталах. Дело в том, что на данном этапе — при нынешнем накале конфликта, градусе насилия и уровне неопределенности — естественно, очень сложно установить ответственность за случаи нарушения международного гуманитарного права, которые должны проявиться со временем. Мы действительно находимся в тумане войны. Этот туман омрачает будущее многих людей на Украине.

В ходе своего брифинга я несколько раз говорил о наших опасениях по поводу воздействия на гражданские объекты и гражданскую инфраструктуру в результате военных действий в городах. В частности, я повторил наше напоминание о том, что в условиях крупномасштабной войны в городах мы должны не допускать использования взрывного

оружия с большим радиусом поражения. Нас крайне беспокоит то, что мы сейчас видим на улицах некоторых крупнейших, современных городов Украины — о ситуации говорит то, что люди спасаются бегством, перестают работать основные службы и наносится ущерб гражданской инфраструктуре. Я уверен, что со временем мы узнаем, кто что совершил и кто какие требования международного гуманитарного права нарушил.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово г-ну Гранди.

Г-н Гранди (*говорит по-английски*): Я полностью разделяю замечания, только что высказанные заместителем Генерального секретаря.

Председатель: Список ораторов исчерпан.

Прежде чем я закрою заседание, я выступлю с заявлением в моем качестве представителя Российской Федерации.

Слушая комментарии наших сегодняшних докладчиков, я был удивлен, так как одни доклады, видеоролики и сообщения о том, что происходит на Украине, принимаются за данность, а другие, которые очевидные, достоверность которых не подлежит сомнению — считаются не прошедшими подтверждения и проверки. Мы пришло вам ви-

деоролики и будем рассчитывать, что руководство Организации Объединенных Наций даст комментарии по поводу того, за что принимать подобные действия украинских радикалов.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Поскольку это последнее запланированное заседание Совета в феврале, прежде чем объявить его закрытым, от имени Российской Федерации я хотел бы выразить искреннюю признательность членам Совета и Секретариату за всю их поддержку. Это был действительно насыщенный месяц, в котором нам удалось прийти к консенсусу по ряду важных вопросов, входящих в нашу компетенцию, правда, как вы все знаете, не по всем. Я хотел бы еще раз поблагодарить всех представителей Секретариата, включая сотрудников служб конференционного обслуживания, устных и письменных переводчиков, составителей стенографических отчетов и сотрудников безопасности.

Наше председательство заканчивается. Я хочу — уверен, что в этом меня поддержат все члены Совета, — пожелать делегации Объединенных Арабских Эмиратов удачи в марте.

Заседание закрывается в 16 ч 55 мин.